


































































































MŰVÉSZET

Klubot, amit az ott mért jellemző nedű után „Cseresznyés kert"-ként emlegettek, a
hídfő alatti Evezős Klubot, s a hídfő feletti Dózsát. Egyesek csatlakoztak, mások
lemaradtak, jöttek ismét mások, attól függően, hogy merre jártak éppen. Vonulásuk a
Tisza Szállótól a Nemzeti gyorsbüféjéig, a „Lordok házá"-ig, a Bíró-kocsmától azokig
az utcai „bögre" csárdákig tartott, ahol mint ahogy a művész egyik karcán is látható,
nemcsak a termelői bor, de a termelői rézkarc „utcán át is kapható".

Gácsi barátai között újságírók, fotósok, orvosok, mérnökök, színészek, zenészek,
sportolók, piaci árusok, sőt foglalkozás nélküliek is voltak. Gácsi szenvedélyes
régiséggyűjtő volt: órát, pipát, könyvet, lemezt, üveget, bélyeget... mindent gyűjtött!
Régi fényképezőgépeket, szerszámokat, edényeket, kitudhatatlan funkciójú vagy jól
ismert régiségeket. S aki mindebben társául szegődött, az barátja is lett.

Papi kisújszállási műterme, először az „istálló műterem", majd a Nyár utcai ház, a
faragószín szintúgy a legkülönfélébb emberek zarándokhelye volt. Híressé lett a
műterem ajtó-vendégkönyve a milliónyi cifra-humoros beírással, rajzokkal, a
mindenhonnan begyűjtött régi zománctáblácskával, ami Papi számára valamilyen
szempontból figyelemre méltó volt. Például egyik azt hirdette: „A víz megszokásból
iható". Természetesen egy állványra szerelt nagy, emelőkaros dugóhúzó mellett...
Papinak szintén volt óra-, ritkaságszámba menő néprajzitárgy-gyűjteménye, bibliatára,
Kisújszállásra vonatkozó történeti-tárgyi anyaga és művészbarátai szeretetét,
megbecsülését jelző óriási kortárs festmény- és grafikagyűjteménye.

Gácsi rendszeresen rajzolt a megyei lap számára. Illusztrált, például heteken át Tabi
László Daliás idők írását, karikatúrákat, szöveges rajz-vicceket készített. Hosszabb időn
át rajzolta szinte tele a Néplap Tarka-Barka, majd a nevéhez fűződő Jászkun-Kakas
mellékletét. Áradtak kezéből a találó ex librisek, különféle alkalmi kis grafikák.
Szeretetteljes humorral költöztette lapjaira azokat az embereket, akikkel naponta utcán,
piacon, kocsmákban találkozott.

Hasonlóan gyűjti össze és rakosgatja egymás mellé a jellemeket A magyarok
bejövetele című rézkarcán, ahol egymás után sorjáznak a „Verecke" feliratú tábla alatt
a naponta látott-tapasztalt jellemek, ismerős figurák. A lelkesült és a bujtogató, a
közömbös, az önző, a reménykedő, a pesszimista, a gyáva, a handabandázó. Sokféle
jellem, sokféle érdek és sokféle vágy... aligha változott Verecke óta.

A humoros-szarkasztikus vonal azonban Gácsi művészetének csak egyik oldala.
Megtisztelő helyét a hatvanas-hetvenes évek hazai grafikájában azonban drámai
lapjainak köszönheti. Nincs lehetőségünk itt elemezni korai háború, erőszak, környezet-
szennyezés elleni rézkarcait, két alkalommal is megfogalmazott Dózsa-sorozatát,
későbbi döbbenetes linóleummetszeteit. A kassandrai jóslatok, bibliai példázat-
figyelmeztetések után eljut a totális környezetpusztítás, a már nem is emberi mutánsok
organikus növényzetet, állatvilágot teljesen nélkülöző fikciójának félelmetes képi
víziójáig.

Gácsi 1974-ben elhagyta családjával Szolnokot. Először Hódmezővásárhelyen
próbálkozott, majd 1976-ban elfogadta régi szolnoki művésztelepi kollegája, Palicz
József invitálását, és Zalaegerszegre költözött. Nyugodtan mondhatjuk: egész
Szolnoknak hiányzott. De távozása miatt talán Papi Lajos szenvedett legjobban, aki
Gácsiék elköltözésének évében rendezte első nagy gyűjteményes kiállítását a Szolnoki
Galériában. Bemutatva az emlékkiállításon most is látható István király, a Vazul
őserejű faragásait, s az azóta is szívet melengető Kecskefejét, Pingvinjeit, drámai
andezit-, gránitportréit, a valamikori kubikusok tiszteletére megálmodott kő-ólom
emlékművét.
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Egri Mária: Gácsi Miska és Papi uram m
Papinak még megadatott, hogy 65. születésnapján kiállítással köszöntötte őt Kis-

újszállás, majd Szolnok, s szülővárosától életművéért Pro Urbe-díjat kapott. Városának
ajándékozott alkotásaiból, kortárs gyűjteményéből még megrendezte állandó kiállítását
házának egy részében, mintha érezte volna: nincs sok ideje már.

Életük utolsó heteiben a két művész-barát már nem tudott egymásról. Gácsit 1987.
február 5-én hajnalban érte a hirtelen halál. Papi akkor már kórházban volt. Február
10-én, öt nappal később indult barátja után. Bejutva az égi kapun bizonyára megfeddte
őt:

— Nagy jó uram! Hát illik így otthagyni engem!? Ilyen nagy sietve, búcsú nélkül...?
Látom magam előtt, amint a mennyei kocsma asztalánál emelik poharukat: Gácsi

pávatollas csákóban kikacsintva ránk, még földi halandókra, Papi könyökére dőlve
elmereng, majd rázendít kedvenc Faludy-Villon-jára: ,,Az őszi sárban már magamban
járok, s lábam nyomában a Kaszás üget, hajam deres lett és az utcalányok másnak
mutatják már a mellüket..."

Tudom, mindnyájunknak, akik ismertük őket, nagyon hiányoznak.

Következő illusztrációinkat Gácsi Mihály vázlatkönyvéből válogattuk:
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Papi Lajos munka közben

Képeink jellegzetes munkáiból adnak ízelítőt: a karcsú leányalak márványból, a
pásztor figurája fából készült; a Györffy István emléktábla a karcagi múzeum

falában őrzi Papi Lajos keze munkáját
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Beszámoló
a DAB közgyűléséről

Az MTA Debreceni Területi Bizottsága
(DAB) 1997. február 5-én Debrecenben a
DAB székházában tartotta 1997. évi köz-
gyűlését, melyen részt vett és felszólalt Glatz
Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia
elnöke. Dr. Rák Kálmán orvosprofesszor, a
DAB alelnöke nyitotta meg és vezette az
ülést. Az első percek a komolyzenéé voltak:
Papp Sándor gitárművész egyik jeles
tanítványa játszott el két Bach-tételt. (Maga a
művész ugyanis betegsége miatt nem tudott
jelen lenni.)

Az első napirendi pont Berényi Dénes aka-
démikusnak, a DAB elnökének beszámolója
volt az elmúlt 1996-os esztendőről. A követ-
kezők hangzottak el:

A DAB kéthetenként vezetőségi ülést tart,
melyek közül egyik-másik kihelyezett a
régióban (Szolnok, Nyíregyháza) megtartott
ülés. A múlt évben nagy súlyt helyeztek
Kelet-Magyarország problémáinak megoldá-
sára. Sikeres magyarok külföldön c. rendez-
vénysorozat alkalmából Debrecenbe látogatott
dr. Teller Ede. Félévenként megbeszélések
történnek a rektorokkal, önkormányzati veze-
tőkkel. (Ez utóbbi keretében nemrég Berényi
Dénes akadémikus delegáció élén találkozott
Várhegyi Attilával, Szolnok megyei jogú
város polgármesterével.) A bizottság évenként
pályázatokat ír ki, melynek díjkiosztó ünnep-
sége a közgyűlésen zajlott le. A médiákkal
való kapcsolat jó, amit az is bizonyít, hogy a
DAB 1996-ban megtartott, több mint kétszáz
rendezvényét több ezres közönség látogatta.

Mik a jövő tervei? Ami bevált, azt foly-
tatni kell. Ezen kívül meg kívánják szervezni
a vezető kutatók regionális tanácskozását.

A hozzászólások közül dr. Glatz Ferenc-
nek, az akadémia elnökének beszédét ismer-
tetem. Az elnök bírálta a társadalmi beren-
dezkedés ágazat-túlsúlyos voltát. Ehelyett a
„régióorientáltság" fontosságát kell hangsú-
lyozni, hiszen ez a 15 milliós nemzet és a 10
milliós állampolgári közösség érdeke. A
„globalizálódás" időszakát éljük, melyben a
Magyarországot ért kihívások hasonlóak
ahhoz, amit a múlt században a reformkor
idején élt át a nemzet. A különbség mindössze

az, hogy akkor voltak a népet vezető
karizmatikus egyéniségek, míg ma ezeket —
Glatz Ferenc szerint — a politikai életben nem
találjuk meg. Az a véleménye, hogy a magyar
tudományos elit alkalmas arra, hogy ezt a
vezető szerepet ellássa. Kifejtette: nemzeti
tudomány ugyan nincs, de a tudománynak kell
hogy legyen nemzeti funkciója. Szólt az
akadémia belső reformjáról is. Ezt az teszi
szükségessé, hogy az állami támogatás
megcsappant, így az akadémiai intézeteknek ki
kell lépniök a „piacra", hogy eltarthassák
magukat. A kilátások nem rosszak, hiszen a
tőke nemcsak az anyagi, hanem a szellemi
infrastruktúrát is keresi. Minden tudósnak meg
kell keresnie tudományának társadalmi ki-
hatásait.

Glatz Ferenc nagy tetszést aratott hozzá-
szólása után Berényi Dénes kitüntetéseket
adott át. Majd Tamás Attila a DAB alelnöke
a bizottság pályázatainak eredmé- nyeit tette
közzé. Jász-Nagykun-Szolnok megyéből a
következők részesülnek kutatási támogatásban:
Tiszai Lajos, Tóth Albert és Tímár Antal.

Befejezésül Beck Mihály, az MTA tagja A
fullerének felfedezése és jelentősége címmel
tartott előadást. Nem kis humorral fűszerezett
előadásából megtudhattuk, hogy a fullerének a
világűrből a Földre pattant szénmolekulák,
parányi futballabdák, melyek nagyságukban
úgy aránylanak a futballabdához, mit ahogy a
futballabda aránylik a földgolyóhoz. Meglehe-
tősen stabilnak látszó képződmények, így egy
új iparág kiindulópontjai lehetnek. így indult
diadalútjára a benzol-gyűrű is valamikor a
múlt század közepén. Nem hiába tartottak az
angol felsőház „nemes urai" épületes vitát a
parlamentben a fullerének esetleges jövőbeli
alkalmazhatóságáról. Beck professzor szó
szerint idézte a nemes urak nem éppen szak-
értő megjegyzéseit, melyek nem egyszer
hangos tetszésnyilvánításra késztette a jelen-
levőket. Nem véletlen tehát, hogy dr. Rák
Kálmán alelnökünk a „nemes uraim" meg-
szólítással zárta be a közgyűlést.

Ezek után Fátyol Zoltán festőművész
tárlatát tekinthettük meg, melyet Láng Eszter,
a DAB szaktitkára kalauzolt. A közgyűlés
kötetlen beszélgetéssel fejeződött be.

dr. Gellért Dezső
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Egy új munkabizottság
alakuló ülése

Az MTA Jász-Nagykun-Szolnok Megyei
Tudományos Testülete Sportbiológiai, moz-
gásszervi, életmódkultúra, életminőség, egész-
ség munkabizottsága alakuló, toborzó ülést
tartott az újonnan felavatott Damjanich János
Múzeum előadótermében, dr. Gelléri Dezső
kardiológus főorvos, a Testület alelnökének
vezetésével. Minden kezdet nehéz, hála dr.
Madaras László és a múzeum munkatársai
lankadatlan energiájának, sikerült megterem-
teni a feltételeket, és az elhangzott rangos
előadások feledtették a kezdeti nehézségeket

1. Dr. Kemény Csilla—dr. Horváth Sándor
(DOTE, Debrecen): Egészség, életminőség.

Értékeléseket, elemzéseket, módszereket és
ajánlásokat kaptunk a magyar életminőség
megromlott helyzetének biztos megjavítására.

2. Dr. Buda Béla (SOTE, Budapest): A
testnevelés és sport mentálhygenéje: előadás a
testnevelés és sport személyiségfejlesztő,
stabilizáló szerepéről, illetve a szocializációs
pszichiátriai, addictológiai, deviáns maga-
tartási formák megelőzésében és terápiájában
fontos hatásokról.

3. Dr. Csabai Csaba (ŐSEI — Jász-
Nagykun-Szolnok Megyei Sportorvosi Inté-
zet): A testnevelés és sport sportorvosi szem-
pontjai

A jelenlévő szakemberek, testnevelők,
orvosok, edzők, pszichológusok egymásra mu-
togatása helyett a testnevelés és sport, vala-
mint az egészségnevelés fontosságát emelte ki
az ifjúság nevelésében mint egyenrangú, sőt
prioritást érdemlő, a fejlődést garantáló tevé-
kenységet. Ehhez azonban az egyes szakem-
berek és kompetenciák egyenrangú, korszerű
együttműködése, „korszerű team" tevékeny-
sége szükséges. A testi nevelés biológiai,
élettani, egészségügyi, pedagógiai, társadalmi,
lélektani stb. folyamat, melynek tárgya a
fejlődő gyermek — ezért fontos, hogy az
egyenlő esélyek elve alapján garantált,
egyénre optimalizált formákat és alternatívákat
megteremtsük. A gyerekek diszkriminálása a
nevelési folyamatban a demokrácia biztos
tagadását és lehetetlenné válását eredményezi.

4. Dr. Veres Edit (Hetényi Géza Kórház,
Szolnok): Jász-Nagykun-Szolnok megye car-
diovascularis rehabilitációjának hét éves
tapasztalatai

Az Országos Kardiológiai Intézet és a

TÉKA

Magyar Szívegyesület módszertani és anyagi
segítségével működő tevékenység tiszteletet
parancsol mind a betegek, mind az együtt-
működő szakemberek számára. Hét év után
heti 3x2 óra tréning a súlyos, életveszélyes
állapotba került szívbetegek egészségének
stabilizációjáról hallottunk mentális és fizi-
kális értelemben az életminőség és életmód-
kultúra lényeges, éveket adó javulásáról. Az
előadás figyelemfelkeltés volt a nép-
egészségügy felelősei számára. A preventív,
rehabilitációs hálózat igény szerinti fejlesztése
a járható út az áldatlan megbetegedési és
halálozási helyzet kiküszöbölésére.

5. Dr. Torday Zsigmond (nyugdíjas
belgyógyász, MAV Kórház, Szolnok): Modern
táplálkozás — sporttáplálkozás

A nagy gyakorlattal és elméleti fejte-
getéssel megszerkesztett előadás utolsóként is
nagy visszhangra talált a hallgatóság körében.
Az életmódkultúrát, életminőséget is alapjában
meghatározó téma a lakosság hagyományos
szokásaiban, de a nem fertőző halált okozó
szív és agyi érmegbetegedések rizikójának
fontos tényezője, de lényeges szempont az
egészségért végzett optimalizált fizikai akti-
vitás, nem utolsó sorban az élsportolók
teljesítményének támogatásában. Az egészsé-
get szintentartó és segítő optimális testsúly
megfelelő minőségi és mennyiségi követelmé-
nyeket feltételez, a korszerű, sportszerű
táplálkozásban.

A debreceni DAB és a szegedi SZAB
sportbiológiai és mozgásbiológiai munka-
bizottságok megnevezését és tevékenységét
„életmódkultúra, életminőség, egészség" téma
megnevezéssel kibővítettük, hangsúlyozva in-
terdiszciplináris jellegét. Egyben azt is, hogy
elsősorban a testnevelés, sport, egészség
Jász-Nagykun-Szolnok megye régiójában ki-
alakítandó igényeit, normáit, azok innová-
cióját, szakszerű segítését akarjuk elemi.

Élő kapcsolatot tartunk elsősorban a DAB
és SZAB munkabizottságaival, de a pécsi,
veszprémi, miskolci bizottságok mellett a
Magyar Tudományos Sporttanács tevékenysé-
gét, ajánlásait és kapcsolatait is komolyan
vesszük.

Szervezési problémáink miatt jelenleg két-
havonként — később havonként, ha a tagság
is úgy dönt — tervezzük összejöveteleinket.
Jelenleg 21 ajánlott témából választhatunk, de
a társmunkabizottságok legjobb előadóira is
számíthatunk, és a tagság öntevékenységére is.

Orvosok, pedagógusok, sportszakemberek,
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igazgatási, jogi, környezetvédelmi, pszicho-
lógiai, szociológiai, gazdasági, kereskedelmi,
kulturális stb. érdeklődésű egyének és cso-
portok, de bármely más érdeklődő és pártoló
személy együttműködésére és tagságára
számítunk. Tevékenységünk létjogosultságát,
céljait és értelmét a Nobel-díjas Szentgyörgyi
Albert értékelésével jellemezzük: „Modem
államot a dolgok alapos ismerete nélkül
vezetni lehetetlen. Ma az egész államvezetés
két részre kell, hogy oszoljon: a dolgok
megismerése és megértése — ez a tudomány
dolga- az eredményeknek az életbe való
átültetése — ez a politika dolga. A tudás és
jószándék harcában a tudósnak és
tudománynak is ott a helye az élen. De
társadalmat építeni és újjáépíteni tudomány

nélkül nem lehet. A tudomány alapján,
elsősorban a természettudományén fejlődhetik
az ipar, mezőgazdaság, kereskedelem, az
egész társadalom. A modern államban a
politikus feladata tulajdonképpen nem más,
mint a tudomány eredményeinek az életbe
való átültetése.

Ezért tudománynak és politikának kéz a
kézben kell haladnia és a tudomány
mühelyének ott a helye közvetlenül az
államvezetés mühelye mellett."

Tevékenységünket a fentiek szellemében a
kölcsönös segítés és együttműködés mellett
elsősorban régiónk felvirágoztatásáért
kívánjuk végezni.

dr. Csabai Csaba

KÖNYVISMERTETÉSEK

Holló László,
a művész és az ember

Holló László sohasem volt mellőzött mű-
vész, de ajnározott sem. Ha talán szerencsé-
sebb helyen születik (Franciaország, Német-
ország, Itália), vagy e szerencsésebb helyek
valamelyikén, melyeket önképzési céllal be is
járt és éveken át tanulmányozott, mégha
idegenként is de ottmarad, mint kortársai
közül nem egy (Kandinszkij, Soutine,
Modigliani és még sorolhatnánk), talán ma
egy Vasarely méretű és kisugárzású művészt
tisztelhetne benne a világ. Ő ugyan — mint
ahogy azt e kötet egyetlen művészeti
értékelését nyújtó cikkében Pogány Ö. Gábor
sugalmazza — e kategóriába sorolható lenne,
vagyis, „... egyidejűén látta az européer
útkeresők vívmányait, mégsem hitte el, hogy
neki is affélét kell csinálnia". Pedig tehette
volna. Hiszen — mint ahogy ugyanebben a
méltatásban olvashatjuk, „...életrajzírói, publi-
cistái olvasmányos részleteket szentelnek a
párizsi epizódnak, Polanova-Volakovszky
szabadiskolájában, Colarossinál folytatott mű-
termi foglalatosságának, kitérnek az Őszi Sza-
lonnal, a kizsűrizettek, a függetlenek szalon-
jának vitáira, írnak a műteremházról, ahol
Foujita és Modigliani szomszédságában lakott,
ismeretségéről Archipenkoval, Chagall-lal..."

Holló László azonban Párizs, Európa
helyett hazatért. S nem lett belőle —
legalábbis a világ előtt a nagyvilág előtt, —

olyan közismert ember, mint Teller Ede vagy
Neumann János a maguk szakterületén.

Ő azt az utat választotta, amit annyian
mások e kis hazából. Azt, amit Kodály Zoltán
a róla elnevezett debreceni zeneiskolának,
azok tanárainak és növendékeinek úgy
fogalmazott meg programként, hogy a feladat
az: „szólásra bími a néma berkeket".

Holló ezt tette. Debrecenben telepedett le,
ahol még a magyar átlagnál is színtelenebb
volt érkezésekor a képzőművészi élet. De Ő
színt vitt bele jó félszáz éven át. Nemcsak e
felvállalt feladat igényes teljesítése miatt,
hanem azért is, mert itt érezte igazán jól
magát, itt tudta igazán jeles festményeit-rajzait
megkomponálni. Az őt inspiráló, ismert
környezetben.

Volt a magyar piktorának más, hozzá ha-
sonló kacifántos egyénisége is: Koszta József.
Ő is tudott mindent. O is, ha külföldre
kerültek munkái, azonnali figyelmet keltett
képeivel, mint Holló. Ő is egy alföldi város
vonzáskörébe visszavonulva alkotta csodálatos
képeit. Magányban, társak nélkül. Amit végül
azért hivatalosan is tudomásul vettek és
elismertek. A frissen létesített legnagyobb
kitüntetéssel, a Kossuth-díjjal, melyet az egész
magyar képzőművész társadalomból Ő kapott
meg elsőként.

Ámde a két művész között alkati kü-
lönbségek is voltak.

Kosztat kortársai magába visszavonuló,
mindenkitől elzárkózó harapós „hörcsögnek"
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nevezték és ábrázolták is, míg az ugyancsak
visszahúzódó hajlamú Holló Lászlót kellemes
társnak, embernek.

Az Ujváry Zoltán szerkesztette legújabb
Holló-tanulmányoknak mind a huszonöt írása
ezt bizonyítja. A 190 oldalas szép tipográ-
fiájú könyv, annak ellenére, hogy 77 színes
reprodukciót és rajzairól készült 50, nagy
többségében egész oldalas fekete-fehér nyo-
matot tartalmaz, mégsem tekinthető a festő-
művész újabb művészeti értékelésének. Mert
mint fentebb mondottuk, a Pogány Ö. Gábor
tollából származó íráson kívül lényegében
valamennyi cikk kizárólag Holló Lászlóval, az
emberrel, s nem a festőművésszel foglalkozik.
Természetesen, mivel esetében a kettő teljesen
eggyé forrt, a művész emberi megnyilvá-
nulásai is mindig érintik művészetét. Ezeket
ma már csak a vele valamikor személyes
kapcsolatba került emberek idézhetik fel.

Ők viszont bőséggel. Hiszen az olyan
emlékezések, mint a „Találkozások Laci bá-
csival", „Holló László otthonában", „Tócós-
kerti emlékek", „Laci bácsinál — platánfája
alatt", „Emlék és fénykép" már címeikkel is
arról árulkodnak, hogy a magyar festészetnek
ez a „magányos farkasa" nem is volt olyan
magányos. Barátok, tisztelők serege vette
körül, s ezért különösen figyelemre méltó a
szerkesztőnek ez az újabb Holló László iránti
gesztusa, hogy akkor, amikor a különféle,
szenzációt hajhászó, egy-egy ötleten alapuló
művészeti irányzat és azok képviselőinek tág
teret biztosítanak a különféle fórumok, s
ugyanakkor az ilyen, ma már az idő által is
igazolt értékek bemutatásának alig van tere. Ő
— ha már kellő számú szakértő műtörténészt
e kötethez nem tudott, mert szinte nem is
tudhatott felkérni, mozgósítani — jelenlévővé
tudja tenni Holló Lászlót. Azt a művészt, akit
vélhetőleg ugyanúgy elismernek majd hama-
rosan a hivatalosok is, miként a másik nagy
magányost, Koszta Józsefet, ha tetszik, ha
nem. Es ezért nem kis dolog, amit Ujváry
Zoltán e kötettel bizonyítani akart és bizo-
nyított is.

A kiadvány az Ethnica Kiadó gondozá-
sában, Debrecen—Kiskunfélegyháza városok
támogatásával, Ujváry Zoltán szerkesztésében
jelent meg.

Szabó István

Megjelent a Jászsági Évkönyv
negyedik száma

A Jászsági Évkönyv az annalesek (év-
könyvek) hagyományait követve tudósít a ré-
gióra vonatkozó eseményekről a XIV. szá-
zadtól napjainkig. A negyedik alkalommal
megjelenő kötet a célul tűzött feladathoz hűen
egy szűkebb térségre, a Jászságra vonatkozó
anyagot ad közre Pethő László szerkesz-
tésében.

A kötetben állandó rovatok vannak. A mű-
vészet témakörben a Berényi Műhely alko-
tóinak munkáival ismertet meg Buna Kons-
tantin festőművész, felvillantva az egyes tagok
művészetére jellemző legfontosabb ismérve-
ket, témát és technikát.

Aradi Nóra a jászjákóhalmi születésű Laki
Ida festőművész sajátos, egyedülálló kép-
alkotási módszerét („bioritmus-oröknaptár"
sorozatát) elemzi, a Szekfű Galériában rende-
zett kiállítás kapcsán. A megnyitó közreadá-
sával a szerkesztőség a 75. éves művésznő
előtt tiszteleg.

A História fejezet a ferencesek magyar-
országi tevékenységéről közöl hosszabb
tanulmányt Szántó Konrád tollából, az Anjou-
korban folytatott hittérítő munkájukról, a
tatárországi, boszniai missziójukról, valamint
a jászkunok megtérítéséről, értékelve a rend-
háznak az adott időszakban betöltött fontos
szerepét,

A Jászság barokk kori kultúrája, iskola-
rendszere sok vonatkozásban még ismeretlen a
köztudatban. Ezért is érdekes Kiss József
tanulmánya, mely Árokszállás 1730—1770-ig
terjedő időszak egyházi iskolázását, a fe-
renceseknek és a jezsuitáknak ebben betöl-
tött szerepét ismerteti.

150 év ugrással pedig már a Jászberényi
Tanítóképző létrehozását, a várossal és a
Jászsággal való kapcsolatát mutatja be Tóth
Gábor.

A jászok a XVIII. századtól kezdve sajátos
helyet foglaltak el Magyarország hadtörténe-
tében, Babucs Zoltán ebből a 12-es jászkun
huszárok történetét tárja az olvasók elé.

Bagi Gábor történész a cigányok letelepe-
désének jászsági vonatkozásait, a népesség
főbb adatait, foglalkozás szerinti megoszlá-
sukat ismerteti a levéltári adatok alapján.

A jászsági szőlőtermesztés igen nagy múlt-
ra tekint vissza. A szőlőmüvelésnek és ter-
mesztésnek XVI—XIX. századi történetéből
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kapunk összefoglalást Bathó Edit néprajzos
munkájából.

A história rovat utolsó tanulmánya egy
1996-os évfordulóhoz, Jászboldoghaza önálló
községgé alakulásának 50. évfordulójához
kötődik.

A Jelen és jövő rovat a közelmúlt fonto-
sabb eseményeiről tudósít (képet kapunk a
régió telefonhelyzetéről, a jászfényszarui Be-
dekovich Lőrinc Népfőiskola munkájáról),
interjút közöl Holló János vegyészprofesszor-
ral, Szekeres Imre képviselővel, Nagy Orsolya
jogász pedig az utolsó tíz év házassági
bontópereit vizsgálja, és az ebből adódó jogi
problémákat elemzi.

Az Örökségünkben olyan írásokat ad közre
az évkönyv, mely a múltat idéző esemé-
nyekről számol be visszaemlékezések, önélet-
írások, rövid történeti áttekintések formájában
(Jászsági polgárasszonyok vallomásai nevelés-
ről, házasságról, közéletről a 20-as, 30-as
évekről; jászjákóhalmi zarándokutakról a
Szentkúthoz).

A Kitekintés rész ablak a „nagyvilágra",
melyben a Jászság külföldi kapcsolatairól, a
külföldieknek az adott régióhoz fűződő viszo-
nyáról, kötődéseiről ad információkat.

A kötetet egy eseménynaptár zárja, amely
a Jászság településeinek elmúlt évi krónikája.

Az évkönyv jól szerkesztett és válogatott
anyagot tár az olvasók elé, csak azt kí-
vánhatjuk, hogy folytatódjon ez az értékes
munka, ne szakadjon meg, hanem újabb és
újabb kötetekkel gazdagodjon a Jászsági
Évkönyv sorozat.

A kiadvány a jászberényi Tanítóképző
Főiskolán kapható.

Pató Mária

Honismereti Téka, 1.
Szolnok, 1996

A téka a hagyományos parasztszoba egyik
jellegzetes kisbútora volt. Jellemzően a szoba
reprezentatív részében, a főfalon, a szentsarok
fölött kapott helyet ez a kis polcos tároló,
amelyben a család féltve őrzött kincseit,
például az imakönyvet vagy az orvosságokat
tartották. Kincseket, a múlt, a hagyományos
parasztélet emlékeit hivatott megőrizni a Jász-
Nagykun-Szolnok Megyei Honismereti Egye-
sület most elindított sorozata, a Honismereti
Téka is, amelynek első kötetét tarthatjuk

kezünkben. Szerzői néprajzi gyűjtők, akiknek
tollat mindenek előtt a szülőföld iránti szeretet
vezette visszaemlékezéseik, kutatásaik leírá-
sakor.

A kötet összesen 18 néprajzi munkát tar-
talmaz, melyeknek egyik része — némely
szerzőnél szépirodalmi színvonalú — vissza-
emlékezés, memoár, s a műfajból következően
személyes hangvételű, de természetesen
valamennyi igen gazdag tárháza a néprajzi
vonatkozásoknak is. A munkák másik fele
egy-egy kisebb néprajzi résztéma tanulmány-
szerű feldolgozása. Ügy tematikában, mind
földrajzilag igen változatos és kiterjedt a
válogatás: olvashatunk dolgozatot a tiszazugi
tejfeldolgozásról, a fegyverneki babonákról, a
mezőtúri temetkezési szokásokról, a mester-
szállási népi orvoslásról.

Több dolgozat témájában szerepel a jász-
sági tanyavilág. Így például Rusvay Lajos
részletesen bemutatja az egykori tanya-
típusokat, s a tanyai gazdálkodás éves rendjét,
ritmusát. Ugyancsak a tanyai élethez kap-
csolódik a Jászárokszállási Ifjúsági Honisme-
reti Szakkör dolgozata is, amelyben a tanyák
jellegzetes cselédeiről, a bojtárokról, bére-
sekről olvashatunk. Amikor az imént emlí-
tettem, hogy a visszaemlékezések között szép-
irodalmi színvonalú munkákat is találunk,
mindenek előtt Ördög Emánuel írására
gondoltam. A harmincas évek jászárokszállási
tanyavilágának cselédét mutatja saját gyer-
mekkorán keresztül, lenyűgöző stílusban.
Igazán sajnáltam, hogy csupán egy részlet
kapott helyet ebben a kötetben Ördög
Emánuel munkájából, s nagyon várom a
folytatást. Ugyanis a szerző azt és úgy tudja,
amit a hivatásos írók közül is kevesen: az
egyéni sorsból típust alkotni. A gyermekkori,
fiatalkori élmények ihlették Gócza Mária,
Gócza Kálmán és Józsa Istvánná írásait is,
melyekben számos, a hagyományos népéletre
vonatkozó utalást, leírást találunk.

A jászárokszállási ház paraszti világát tárja
elénk Faragó Jánosné munkája, amely nem
csupán népi építészeti leírás, hanem a házban
folyó életet is bemutatja.

A tiszazugi tejfeldolgozás náprajzi kutatá-
sára és bemutatására vállakozott Csetényi
Mihályné. Összefoglalása alapján átfogó képet
kaphatunk a témáról. Hasonlóképpen a Kő-
telki Általános Iskola honismereti szakkörének
dolgozatából is, amely a falu kenderművelését,
a népi textíliák előállítását vizsgálja.

A továbbiakban a néprajz számos terüle-
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téröl olvashatunk dolgozatokat: Kiss Mónika a
jászárokszállási vásárokról és vásározó szoká-
sokról számol be, dr. Ötvös László kun-
madarasi népi imádságokat, verseket közöl.
Baranyai Gézánétól tiszaörsi szólásokat
olvashatunk a kötetben. A népi hitvilághoz két
munka kapcsolódik: Kézsmárki Zoltán Fegy-
vemekről, a Velemi Endre Mgtsz helyismereti
csoportja pedig Jászapátiból nyújt ide-
kapcsolódó adatokat. Utóbbi munkában a jász-
apáti népi játékokról is olvashatunk, akárcsak
Molnár István írásában, amely két jellegzetes
jászsági közös szórakozási alkalmat, a
bandázást és a pendzsomot mutatja be.

A népszokások témaköréből két munkát
tartalmaz a Honismereti Téka első kötete. Kiss
Imréné Mikes Éva mezőtúri halotti szoká-
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sokkal, Mohácsi Lászlóné pedig a tiszasasi és
csépai téli jeles napi szokásokkal foglalkozik.

A könyv utolsó írásában Gergulics Péter
gyűjtéséből a mesterszállási népi orvoslás
gyógymódjairól olvashatunk.

Érdeklődve várjuk a Honismereti Téka
újabb köteteit. Úgy látom, hogy napjainkban,
amikor alattomosan „csattognak a gyökérirtó
fejszék", az ilyen és hasonló kötetek jelen-
tősége nem csupán a néprajzi forrásértékükben
rejlik, hanem — ami talán ennél is fontosabb
— a szülőföld megismerésére és ezzel együtt
szeretetére is tanítanak minket.

A kötet a szolnoki Damjanich János
Múzeumban kapható.

Varró Ágnes

HÍREK

Február elejétől újra látogatható a felújított
Jász Múzeum. A 12.000 kötetes könyvtárnak
80%-a egy helyre kerülhetett, külön helyiséget
alakítottak ki a videó- és a mikrofilmek meg-
tekintésére. Az olvasóteremben pedig tudo-
mányos tanácskozásokat is rendezhetnek ezen-
túl. Az új cél az állandó kiállítás korszerű-
sítése, melyre az év második felében kerül
majd sor.

Országos jelentőségű esemény történet a
természetvédelem terén februárban: megala-
kult a Körös-Maros Nemzeti Park. A régió a
valamikori Nagy-Sárrét területére esik, és
egyes részein még most is ez az élővilág
létezik. Elsődleges cél — mondta Tirják
László igazgató —, hogy megőrizzük az egész
Körös-vidéknél a holtágak, ártéri kaszálók,
rétek és erdők világát, s ezeket a növény- és
állattársulásokat rekonstruálni tudjuk az utókor
számára.
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